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Die Inhalte der Fortbildungsmaßnahme sind produkt- und/oder dienstleistungsneutral gestaltet. In-
teressenkonflikte des Veranstalters, der wissenschaftlichen Leitung und der Referenten bestehen 
nicht. Die Durchführung der Veranstaltung wird getragen durch den Veranstalter. Ein externes Spon-
soring erfolgt nicht. Gesamtaufwendungen ca. € 1.100,--

Damit Webkonferenzen funktionieren können, 
müssen alle Beteiligten ein paar Dinge beach-
ten.

Die Veranstaltung ist kostenlos. Die Zertifizierung 
wird beantragt. Anmeldungen sind nicht erforder-
lich.

INfORMATIONEN

 » Bitte stellen Sie Ihr Mikrofon auf stumm.
Störende Hintergrundgeräusche lassen 
sich auf diese Weise effektiv vermeiden. 

 » Für Ihren Diskussionsbeitrag bitten wir um 
Handzeichen bzw. einen Chathinweis.

ZUGANGSDATEN
Zur Teilnahme geben Sie bitte folgenden Link ein:

Alternativ können Sie sich auch verbinden, indem 
Sie die Webseite uni-giessen.webex.com aufrufen 
und folgende Zugangsdaten eingeben:

Meeting-Kennnummer:  2732 696 5932
Passwort:    bUjcre97rr9

https://tinyurl.com/dezemberveranstaltung21

Sie werden dann automatisch zu dem Vortrag  
geleitet.

Die Veranstaltung findet online über die Videokon-
ferenzplattform Webex Meetings statt. Zur Teil-
nahme benötigen Sie einen internetfähigen Com-
puter, ein Smartphone oder Tablet.

Informationen zur Videokonferenzplattform Webex 
Meetings finden Sie unter www.webex.com. Eine 
ausführliche Einführung in Webex wird Ihnen unter  
https://tinyurl.com/uefdh7u zur Verfügung gestellt.



Liebe Kolleginnen und Kollegen,
 
Angststörungen sind mit einer Prävalenz von 15% in 
der Bevölkerung die häufigsten psychischen Erkran-
kungen. Sie nehmen oftmals einen chronischen Verlauf 
und wirken sich erheblich auf die Lebensqualität der 
Betroffenen aus.
  
In der psychotherapeutischen Behandlung der Angst-
störungen überwiegen die verhaltenstherapeutischen 
Ansätze. In den vergangenen Jahren weisen aber auch 
eine zunehmende Zahl von Studien auf die gute Wirk-
samkeit psychodynamischer Therapien bei der Panik-
störung, der generalisierten Angststörung und der so-
zialen Phobie hin. Diese wurden bei der Aktualisierung 
der S3-Leitlinie zur Behandlung von Angststörungen 
miteinbezogen, die u.a. unter der Federführung von 
Prof. Dr. Manfred Beutel im April 2021 veröffentlicht 
wurde.

Univ.-Prof. Dr. med. Dipl.-Psych. Manfred E. Beutel ist 
Direktor der Klinik und Poliklinik für Psychosomatische 
Medizin und Psychotherapie, Universitätsmedizin der 
JGU Mainz. Er ist Facharzt für Psychosomatische Me-
dizin und Psychotherapie, Psychoanalytiker und Dipl. 
Psychologe und hat sich intensiv wissenschaftlich und 
klinisch mit der Diagnostik und Behandlung von Angst-
störungen beschäftigt. 

Ich möchte Sie herzlich zu dieser Veranstaltung, die 
zum zweiten Mal „online“ stattfindet, einladen und wür-
de mich freuen, Sie zum Vortrag und zur gemeinsamen 
Diskussion dieses hochaktuellen Themas „online“ be-
grüßen zu dürfen.

Prof. Dr. med. Johannes Kruse

VERANSTALTER
Klinik für Psychosomatik und

Psychotherapie der UKGM GmbH
Standort Gießen 

gemeinsam mit der 
Bezirksärztekammer Gießen

DATUM / UHRZEIT
08.12.2021

18.00 - 19.30 Uhr

Begrüßung und aktuelle Entwicklungen 
in der Klinik
Prof. Dr. Johannes Kruse
  
Zum aktuellen Stand der Behandlung 
der Angststörungen:  
Leitlinie und psychosomatische Aspekte 
Prof. Dr. Dipl.-Psych. Manfred E. Beutel 

VERANSTALTUNGSORT
Online-Vortrag über Cisco Webex 

Die Klinik für Psychosomatik und Psychotherapie in 
Gießen ist eine der traditionsreichsten Universitäts-
kliniken für Psychosomatische Medizin und Psycho-
therapie in Deutschland. Wir verfügen über stationäre 
Einheiten, tagesklinische Behandlungsplätze, eine 
allgemeine Ambulanz, Spezialambulanzen sowie 
über einen Konsiliar- und Liaisondienst, der von den 
Patienten in den anderen Kliniken unseres Universi-
tätsklinikums in Anspruch genommen werden kann. 
Unsere Patienten erhalten ein persönlich abgestimm-
tes Therapiekonzept, das körperliche und seelische 
Leiden gleichzeitig berücksichtigt.

Schwerpunkte unserer klinischen und wissenschaftli-
chen Tätigkeit liegen in der Therapie von Menschen 
mit psychosomatischen Störungen, funktionellen kör-
perlichen Beschwerden, insbesondere somatoformen 
Schmerzstörungen, primär körperlichen Erkrankun-
gen mit begleitenden psychischen Beschwerden (z.B. 
bei Krebserkrankungen, Diabetes), Lebenskrisen 
(z.B. Erkrankungen in Folge von Burnout), Depressi-
onen, Angststörungen, Essstörungen und Traumafol-
gestörungen.

Besuchen Sie uns auch auf unserer  
Webseite:

www.ukgm.de/ugi_pso

PROGRAMM

18.00 Uhr

18.15 Uhr


